Ngày soạn: 23/10/2016
                Tiết 19+20.    TỔNG KẾT CHƯƠNG I: ĐIỆN HỌC
A. MỤC TIÊU
  - Kiến thức: Củng cố kiến thức đã học trong chương I, hiểu và vận dụng các kiến 
    thức vào các bài tập thuộc phạm vi yêu cầu của chương.
  - Kĩ năng: Vận dụng công thức vào làm BT một cách thành thạo.
  - Thái độ: Nghiêm túc, kiên trì, cẩn thận.
B. CHUẨN BỊ
  - GV: Bảng phụ ghi sẵn các công thức và bài tập.
  - HS: Ôn tập lại các kiến thức đã học.
C. PHƯƠNG PHÁP
  - Hoạt động 1: PP vấn đáp, đàm thoại.
  - Hoạt động 2: PP vấn đáp, trình bày vấn đề, thực hành tính toán.
  - Hoạt động 3: PP tư duy, thực hành tính toán.
D. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP

	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH


           Tiết 19.                           Hđ1. Lí thuyết (25p) 
	-? Phát biểu và viết hệ thức của định 
  luật Ôm?

- Cho đoạn mạch gồm hai điện trở R1 
  và R2 được mắc như hình vẽ.
  Viết các hệ thức của đoạn mạch nối 
  tiếp và phát biểu các hệ thức đó?

- Cho đoạn mạch gồm hai điện trở R1 
  và R2 được mắc như hình vẽ.
 Viết các hệ thức của đoạn mạch song 
 song và phát biểu các hệ thức đó?

-? Điện trở dây dẫn phụ thuộc vào các 
  yếu tố nào? Và phụ thuộc như thế 
  nào?

- Viết công thức tính điện trở dây dẫn? 
  Nêu kí hiệu và đơn vị đo của các đại 
  lượng?

-? Thế nào là biến trở? Biến trở dùng để 
  làm gì?

- Hãy nêu ý nghĩa của số vôn và số oát 
  ghi trên mỗi dụng cụ dùng điện?

- Viết công thức tính công suất điện?
-? Tại sao dòng điện mang năng lượng?

-? Công thức tính công của dòng điện?

- Phát biểu và viết hệ thức của định luật 
  Jun-Len-xơ.
-? Hãy nêu các quy tắc sử dụng điện an 
  toàn?

​-? Tại sao phải sử dụng tiết kiệm điện?

- GV nhận xét rồi treo bảng các công thức đã chuẩn bị sẵn lên bảng.
	1, Định luật Ôm 
.............
  Hệ thức:  I = 
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2, Đoạn mạch nối tiếp 

   I = I1 = I2
  U = U1 + U2
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  Rtđ = R1 + R2 
3, Đoạn mạch song song 
  I = I1 + I2 

  U = U1 = U2 
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4, Điện trở dây dẫn 
- Điện trở dây dẫn phụ thuộc vào 3 yếu 
  tố:

  + Tỉ lệ thuận với chiều dài dây dẫn.
  + Tỉ lệ nghịch với tiết diện dây dẫn.
  + Phụ thuộc vào vật liệu làm dây dẫn.
- Công thức:   R = (.
[image: image10.wmf]S

l

 
  R:  Điện trở dây dẫn (()

  (:  Điện trở suất của dây dẫn ((m)

  l :  Chiều dài dây dẫn (m)

  S:  Tiết diện dây dẫn (m2)
5, Biến trở 
- Biến trở là 1 điện trở có thể thay đổi trị 
  số.

- Dùng biến trở để thay đổi cường độ 
  dòng điện trong mạch hoặc hiệu điện 
  thế trong mạch.
6, Công suất điện 
- Số oát ghi trên mỗi dụng cụ điện cho 
  biết công suất của dụng cụ đó, nghĩa là 
  công suất điện của dụng cụ này khi nó 
  hoạt động bình thường.

P = U.I    ;    P = I2.R    ;    P = 
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7, Điện năng. Công của dòng điện 
- Dòng điện mang năng lượng vì nó có 
  khả năng thực hiện công, cũng như có 
  thể làm thay đổi nhiệt năng của vật. 
  Năng lượng của dòng điện được gọi là 
  điện năng.

A = P.t = U.I.t
8, Định luật Jun-Len-xơ 
- Nhiệt lượng tỏa ra ở dây dẫn khi có 
  dòng điện chạy qua tỉ lệ thuận với bình 
  phương cường độ dòng điện với điện 
  trở của dây dẫn và thời gian dòng điện 
  chạy qua.
Q = I2.R.t

9, Sử dụng an toàn và tiết kiệm điện 
..............



Hđ2. Bài tập (20p)
	- GV treo bảng phụ đã chuẩn bị sẵn từ 
  câu 12 đến câu 16.

  Yêu cầu HS làm bài và giải thích các 
  cách lựa chọn.

- Cho 1 HS đứng tại chỗ trả lời câu 18a.
- Yêu cầu 1 HS lên bảng trình bày lời 
  giải của câu 18bc.

  GV hướng dẫn, giúp đỡ (nếu cần).
- Hướng dẫn học ở nhà:

 + Ôn tập toàn bộ chương I.

 + Làm tiếp câu 17,19,20 (SGK).

 + Làm các BT (SBT).
	Câu 12:   Chọn C

Câu 13:   Chọn B

Câu 14:   Chọn D

Câu 15:   Chọn A

Câu 16:   Chọn D

Câu 18:

 a, Bộ phận chính của những dụng cụ 
  đốt nóng bằng điện đều làm bằng dây 
  có điện trở suất lớn để đoạn dây này có 
  điện trở lớn. Khi có dòng điện chạy 
  qua thì nhiệt lượng toả ra ở dây dẫn 
  được tính bằng công thức Q = I2.R.t 
  Mà cường độ dòng điện qua dây và 
  dây nối từ ổ cắm đến dụng cụ đều bằng 
  nhau. Do đó nhiệt lượng chỉ toả ra 
  nhiệt ở đoạn dây dẫn này mà không toả 
  nhiệt ở dây dẫn bằng đồng (Vì đồng có 
  điện trở suất nhỏ).
 b, Khi ấm hoạt động bình thường thì: 

U = 220V và P = 1000W.

  Điện trở của ấm khi đó là:

  R = 
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 c, Tiết diện của dây điện trở:
  Áp dụng công thức:

  R = (.
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 (  d = 0,24 mm

  Vậy đường kính tiết diện của dây là 
  0,24 mm.


          Tiết 20.             Hđ3. Bài tập vận dụng - Củng cố (42p)
	- GV treo bảng phụ câu 17 lên bảng, cho 
  HS suy nghĩ và làm bài trong 7 phút.

- Yêu cầu 1 HS lên bảng trình bày. 

- Cho HS trong lớp thảo luận và nhận 
  xét bài của bạn.

- GV nhận xét, chuẩn lại.

Bài tập 1:  (Bảng phụ)
  Cho mạch điện như hình vẽ.

  Biết:
         R1 = 4(
          R2 = 10(
  

         R3 = 15(
  Cường độ dòng điện trong mạch chính 
  là 3A.

 a, Tính điện trở tương đương của đoạn 
  mạch MN.

 b, Tính hiệu điện thế giữa 2 điểm MN 
  và hiệu điện thế giữa 2 điểm PQ.
 c, Tính cường độ dòng điện chạy qua 
  R2 và R3.

- Hướng dẫn HS tóm tắt và giải.

- Yêu cầu 1HS lên bảng giải, HS dưới 
  lớp giải vào vở.

  GV theo dõi và uốn nắn các bước giải 
  của HS.

Bài tập 2: Một dây đồng có chiều dài 
  100m, tiết diện của dây là 2mm2. Tính 
  điện trở của dây. Biết điện trở suất của 
  đồng là 1,7.10-8(m.
- Cho 1HS lên bảng giải bài tập 2.
Bài tập 3: 
  Trên 1 bóng đèn có ghi 220V-100W

  Đèn được mắc vào mạng điện có hiệu 
  điện thế U = 220V.

 a,Tính điện năng sử dụng của đèn trong 
   30 ngày mỗi ngày 4h.
 b, Tính nhiệt lượng toả ra của dây tóc
   bóng đèn trong thời gian 1 ngày.
- Cho 1 HS lên bảng giải bài 3.
  Hướng dẫn đổi đơn vị của công suất

  P = 100W = ....... kW

- Từ P = UI ( I = ?

- Tính R ta sử dụng công thức nào?

- Tính Q như thế nào?

- GV cùng HS lớp nhận xét.
	Câu 17:    U = 12V
              R1 nt R2 thì  I = 0,3A
              R1 // R2  thì  I’ = 1,6A

              Tính R1 = ?  ;  R2 = ? 
Giải:
* R1 nt R2:

  ( R1 + R2 = R = 
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* R1 // R2:
  ( 
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  Từ (1) và (2) ta có:
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  Từ (1) và (3) ta có:
R1 = 30[image: image27.wmf]W

  ;  R2  = 10[image: image28.wmf]W


  Hoặc   R1 = 10[image: image29.wmf]W

   ;  R2 = 30[image: image30.wmf]W


- HS đọc đầu bài, tóm tắt:
     R1 = 4(
     R2 = 10(
     R3 = 15(
      I = 3A

   a, RMN = ?

   b, UMN = ? ;  UPQ = ?

   c, I2 = ?  ;  I3 = ?

- Giải:

  Đoạn mạch gồm:  R1 nt (R2 // R3)

 a, Ta có RPQ = 
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    RMN = RPQ + R1 = 6 + 4 = 10(
 b, Hiệu điện thế giữa 2 điểm MN là:

  Áp dụng công thức:  I = 
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  ( U = I.R ( UMN = I.RMN 
                                 = 3.10 = 30V

  Vì R1 nt RPQ ( I = I1 = I23 = 3A

  UPQ = IPQ.RPQ = 3.6 = 18V

 c, Vì R2 // R3 ( U2 = U3 = UPQ = 18V

  Áp dụng công thức:  I = 
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  ta có  I2 = 
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- Tóm tắt:
  l = 100m

  S = 2mm2 = 2.10-6m2
  ( = 1,7.10-8(m         Tính:  R = ?

- Giải: 
  Áp dụng công thức: 
R = (.
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- HS tóm tắt:
  Đ (220V -100W)

  U = 220V

   t = 4h .30 = 120h
  Tính:  a, A = ?
             b, t’ = 4h = 14 400s 
                Q = ?

- Giải: 

 a, Vì đèn được dùng ở hiệu điện thế 
     U = 220V = UĐM
  ( Công suất tiêu thụ của đèn là:

      P = 100W = 0,1 kW

  Điện năng sử dụng của đèn trong 30 
  ngày là:

A = P.t = 0,1. 120 = 12 kWh

 b, Cường độ dòng điện qua đèn khi 
  thắp sáng là:

  Áp dụng công thức  P = U.I

  ( I = 
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  Điện trở của đèn là:

  P = 
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  Nhiệt lượng toả ra của dây tóc là:

  Q = I2. R. t’ =
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Hđ4. Hướng dẫn học ở nhà (3p)
- Ôn tập toàn bộ kiến thức đã học trong chương I.

- Xem lại các BT đã chữa. Chuẩn bị tiết sau kiểm tra 1 tiết.
E. RÚT KINH NGHIỆM
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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